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питного та культурно – побутового призначення можна зробити наступні 

висновки: 

 забруднення питної води за показниками, які ми визначали, не перевищує 

гранично допустимих концентрацій; 

 значний вплив на рівень фізичного забруднення мають ерозійні процеси, які 

виникають внаслідок неконтрольованої нераціональної господарської 

діяльності людини на водозборах; 

 головна проблема забруднення питної води полягає в тому, що не 

вирішуються каналізаційні питання, майже 70% приватного сектора обходиться 

без каналізації. Основний водотік формується за рахунок стічних вод, 

найчастіше недостатньо очищених, і, відповідно, недостатньо знезаражених. 

 

 

 

ОЦІНКА ТА АНАЛІЗ ВПЛИВУ ВМІСТУ ФТОРИДІВ У ПИТНІЙ ВОДІ 

НА ЗДОРОВʼЯ НАСЕЛЕННЯ ОДЕЩИНИ 

 

Рудковська Олена Вікторівна, 

к.т.н., доцент кафедри хіміі навколишнього середовища 

Шепеліна Світлана Іванівна 

асистент кафедри хіміі навколишнього середовища 

Одеський державний екологічний університет 

м. Одеса, Украина 

 

Вступ. Фтор– надзвичайно важливий для людського організму хімічний 

елемент. Він являється необхідним для забезпечення здоров'я кісток і зубів, а 

також відповідає за зміцнення імунітету і навіть виводить важкі метали.  

Як стверджують вчені, середня добова норма споживання цього елементу 

2–3 мг, при цьому 1/3 фтору людина отримує з їжею і 2/3– з питною водою. 

Вміст даного мікроелементу в питній воді може коливатися в межах 

0,3 мг/дм
3
– 15 мг/ дм

3
. Але не слід забувати, що фтор являється хімічною 
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речовиною 2–го класу небезпеки (високо небезпечною). Тому як низькі так і 

значні концентрації фтору негативно впливають на здоров'я людей.  

Фтор в природних водах знаходиться у вигляді простих та комплексних 

фторид-йонів: F
-
, [𝐴𝑙𝐹6]

3-
, [𝐹𝑒𝐹4]

-
, [𝐹𝑒𝐹5]

2-
, [𝐹𝑒𝐹6]

3-
, [𝐶𝑟𝐹6]

3-
, [𝑇𝑖𝐹6]

2-
 та ін. 

Міграційна здатність фтору в природних водах залежить від вмісту йонів Ca
2+

, 

які утворюють з фтором малорозчинні сполуки. Тому, надлишок фторидів у 

воді несе істотну небезпеку для здоров'я людини. 

Мета роботи. Однією з проблем питної води на півдні Одещини є або 

недолік в ній фтору в одних районах, або навпаки, його надлишок – в інших. І 

те, і інше негативно впливає на стан здоров'я населення. В обох випадках в 

людському організмі порушуються обмінні процеси, і це в свою чергу 

призводить до ряду проблем. Так, в Ізмаїлі і Ізмаїльському районі фтору в 

питній воді не вистачає, і це призводить до поширення ряду захворювань зубів. 

Надлишок фтору призводить до зростання числа зубних захворювань, 

зокрема до флюорозу (захворювання, що характеризується появою темних плям 

на зубах), від якого найчастіше страждають діти. Також високий рівень 

споживання фтору призводить до деформації кісток скелета і зміни процесів 

обміну речовин. Саме тому перед багатьма дослідниками постало питання про 

оптимальний рівень фтору у воді.  

Матеріали та методи. Метою даної роботи було проаналізувати та дати 

оцінку впливу вмісту фтору в підземних, поверхневих (у тому числі питних) 

водах Одещини та причетність вмісту фтору в питних водах до рівня ураження 

зубів мешканців різних районів Одеської області і міста Одеси карієсом і 

флюорозом зубів. 

Результати та обговорення. Останні дослідження якості питної води, 

проведені фахівцями Дунайської басейнової лікарні, науково-дослідними 

інститутами геронтології, стоматології АМН України, Охмадит МОЗ України в 

Ренійському, Тарутинському, Татарбунарському районах і на півдні Молдови, 

показало надлишок в ній фтору.  
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Вживання неякісної води є також однією з причин виникнення і такого 

прогресуючого нині захворювання як остеопороз (захворювання, пов'язаного з 

втратою кісткової тканини і веде до деформацій і переломів кісток скелета). 

Фтор належить до елементів високої хімічної і біологічної активності. Його 

кількість у навколишньому середовищі постійно збільшується. Надлишок фтору в 

питній воді викликає флюороз скелета. Необхідно зазначити, що такі необхідні для 

людського організму елементи, як кальцій і магній, містяться в ізмаїльській питній 

воді в достатній кількості. А ось фтору – удвічі нижче встановленої норми  

Надлишок мікроелементів також небезпечний для організму, як і їх 

дефіцит. Взагалі, найбільш оптимальною для людського здоров'я вважається 

норма вміст фтору у воді в межах 0,7–1,2 мг/дм
3
 (гранично допустимий 

показник – 1,5 мг/дм
3
). 

Доволі низький вміст фтору (<0,3 мг/дм
3
), який викликає суцільне 

поширення карієсу, визначено в чотирьох районах Одеської області: 

Кілійському, Біляївському, Кодимському і Савранському. Високий вміст фтору 

(вище ГДК), який може спровокувати флюороз зубів та інші хвороби, 

визначено в Тарутинському та Арцизькому районах, що межують з 

Переддобружинським прогином. На більшості території (північні, центральні та 

південно-західні райони області) вміст фтору є низьким – від 0,3 до 0,7 мг/дм
3
. І 

лише два райони мають оптимальний вміст фтору – Саратський та Білгород-

Дністровський.  

Одним з альтернативних джерел водопостачання населення в м. Одесі є 

використання вод артезіанських свердловин з верхньосарматського 

водоносного горизонту, який залягає на глибині 108–130 м від поверхні землі.  

Вода централізованого водопостачання міста має незначний ризик для 

здоров’я. Вміст фтору в усіх бюветних комплексах низький і коливається в 

межах 0,09–0,23 мг/дм
3
, що є дуже низьким (спричиняє широкомасштабні 

ураження карієсом).  

Висновки. Фтор належить до мікроелементів, які володіють всебічною 

дією, і для нормальної життєдіяльності організмів необхідний у строго 
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лімітованих кількостях. Вміст фтору в природних компонентах Одещини 

коливається в широких межах і суттєво впливає на його кількісне надходження 

в організм людини. 

В ідеалі, проблема нестачі фтору повинна вирішуватися на рівні місцевої 

влади за допомогою додаткового фторування води. При підвищеному вмісті 

застосовується так зване дефторування, щоб довести воду до оптимальних 

показників. Однак, жоден з українських «Водоканалів», на жаль, не застосовує 

ці технології.  

Фторування води – процедура досить недешева, так як використовуються 

дорогі реагенти.  При дефторуванні досить тільки установки фільтрів, проте 

комунальні служби не роблять і цього. Один із способів заповнити недолік 

фтору в організмі – використовувати замість звичайної фторовану кухонну сіль. 

Медичні дослідження показали, що вживання такої солі істотно знижує 

розвиток карієсу, в першу чергу, у дітей.  Також можна вживати бутильовану 

воду з природним вмістом фтору до 1,5 мг/дм
3
. Якщо ж концентрація більша, то 

таку воду не можна вживати постійно, вона класифікується як лікувальна. 

 

  


